

国际观察 |

美国“危险豪赌”加剧中东危局

美国总统特朗普21日晚确认，美军空袭伊朗三处核设施。地区问题专家认为，美国动用军事力量在以色列和伊朗冲突中直接“下场”，推升冲突进一步升级并加剧外溢风险，把相关国家和中东地区推向灾难深渊边缘，其连锁反应或将蔓延全球。

特朗普政府的“危险豪赌”

特朗普21日称，美军“彻底清除”伊福尔道、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施。据美国福克斯新闻网站当天报道，美军在对福尔道核设施的袭击中投下6枚钻地弹，还向伊朗其他核设施发射30枚“战斧”巡航导弹。

伊朗塔斯尼姆通讯社22日援引伊朗地方官员的话证实，福尔道、纳坦兹、伊斯法罕三处核设施遭袭。不过，代表伊朗库姆省的议员穆罕默德·曼南·莱希说，美军袭击只取得“表面”成果，福尔道核设施并未受到严重破坏。

美国《纽约时报》报道，特朗普下令空袭伊朗核设施是一场“豪赌”，赌上的是美国能应对伊朗后续对地区内超过4万名美军的打击报复，以及美方已终结伊朗再度推进核项目可能性，“这将是危险的豪赌”。

特朗普政府的“豪赌”遭到美国国内甚至共和党党内批评。众议院少数党领袖、民主党人哈基姆·杰弗里斯说，特朗普政府发动军事袭击未寻求国会授权，并将美国置于一场灾难性中东战争的风险之中。共和党籍众议员托马斯·梅西批评特朗普下令空袭伊朗“违反宪法”。美国共和党策略师莎拉·朗韦尔说，美国空袭伊朗将被特朗普的大部分支持者视为“不可饶恕的罪过”。

地区局势“危险升级”

伊朗外长阿拉格齐22日在社交媒体上发文说，美国袭击伊朗核设施“令人发指”，将会产生“持久后果”，伊朗保留一切捍卫主权、利益和人民安全的选项。联合国秘书长古特雷斯发表声明指出，美国军事打击伊朗核设施是地区局势的“危险升级”，对国际和平与安全构成“直接威胁”。

多国媒体和专家认为，美军行动将进一步推升紧张局势，加剧冲突外溢风险，给整个地区带来持续的灾祸。

巴勒斯坦政治分析人士胡萨姆·达贾尼说，美国对伊朗动武后，伊朗回应可能不会局限于其地理边界，打击目标将包括分布于海湾地区的美军基地。美国《华盛

顿邮报》认为，美国在整个中东地区的外交使领馆将会成为伊朗打击目标。

埃及赫勒万大学政治学教授马吉德·布特罗斯说，美国军事介入的影响将不仅限于伊朗和以色列，而是整个地区。支持伊朗的地区力量可能会采取行动，整个地区可能陷入失控的混乱和军事动荡之中。

不少地区专家指出，美军空袭伊朗引发的连锁反应或将蔓延到全球，包括正致力于遏制通货膨胀的美国也将自吞苦果。

此外，海湾国家尤其担心冲突进一步升级会否导致核泄漏事故。布特罗斯说，核泄漏一旦出现可能造成长期放射性污染，那将是生态环境、公共卫生和人道主义灾难，危害可能持续数十年。

武力“解决不了任何问题”

多国专家学者认为，美国空袭伊朗或将打开暴力循环的“潘多拉盒子”，武力不是解决国际争端的正确途径，必须推动伊朗核问题重回对话谈判的政治轨道。

伊朗原子能组织22日发表声明说，伊朗不打算在核设施遭袭后停止发展核工业。专家认为，美国空袭伊朗将令伊

朗核问题更加复杂化，而不是得到解决。伊朗不会轻易放弃其核项目，伊朗此次遭到美军袭击甚至可能坚定研发核武器的决心。

国际危机研究组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹说，伊朗对美军袭击的回应或许不仅仅局限于军事领域，伊朗或许会退出《不扩散核武器条约》。美国智库军备控制协会核问题专家凯尔茜·达文波特表示，美国可以摧毁伊朗的核设施，但无法消除相关技术知识，美军袭击反而可能会刺激伊朗研发核武器。

数十年来，中东地区因外部干涉等因素冲突不断，美国在中东地区的战争与干涉造成大量平民伤亡，冲突导致地区恐怖主义滋生，地区国家饱受其害。

分析人士呼吁，开启对话谈判是根本出路，必须坚持通过对话谈判推动伊朗核问题重回政治解决轨道。巴勒斯坦政治分析人士伊斯马特·曼苏尔说：“军事行动和最后通牒解决不了任何问题，唯一切实解决办法是回归政治对话与外交谈判。”美国“国防优先”组织军事分析事务主任珍妮弗·卡瓦纳表示，外交是永久解决伊朗核问题挑战的唯一机会。(参与记者：吴宝澍、徐静、姚兵、汪强、黄泽民、罗晨)

新华社北京6月22日电

新华全媒+ |

南博会上的“科技范”

▶6月22日，家长带着小朋友在第9届南博会上与机器狗互动。

第9届中国—南亚博览会于6月19日至24日在云南昆明举行。本届南博会上，数字经济、人工智能、绿色能源、低空经济等高科技展品琳琅满目，吸引众多观众参观体验。

新华社记者
陈欣波 摄



国内国际简讯

◆ 也门胡塞武装：将重新开始袭击美国在红海舰船

也门胡塞武装控制的萨巴通讯社22日报道说，胡塞武装谴责美国对伊朗的军事行动，将重新开始袭击美国在红海的船只。

◆ 日本北海道附近海域发生6.1级地震

据美国地质调查局地震信息网消息，日本北海道附近海域北京时间22日5时23分发生6.1级地震，震源深度10公里。

◆ 第27届上海国际电影节揭晓金爵奖

第27届上海国际电影节21日晚揭晓金爵奖。吉尔吉斯斯坦影片《黑,红,黄》获金爵奖最佳影片。日本影片《夏日沙上》和中国影片《长夜将尽》获评委会大奖。

◆ 巴西南部热气球坠落造成至少8人死亡

据巴西媒体21日报道，巴西南部圣卡塔琳娜州当天上午发生一起载人热气球坠落事故，已造成至少8人死亡。

◆ 英临床试验：白血病靶向药新疗法显著优于化疗

英国利兹大学日前宣布，靶向药联合治疗对慢性淋巴细胞白血病患者的效果显著优于传统化疗。这项研究有望改变这一常见成人白血病的治疗模式。

均据新华社



诗意中国 | 农历五月

▶近日，在云南省腾冲市和顺古镇，农民驾驶机械翻耕农田，准备栽插水稻秧苗。农历五月，农民忙着收获小麦，播种水稻，进行田间管理，神州处处奏响“三夏”农忙进行曲。正如唐代诗人白居易在《观刈麦》一诗中写道：“田家少闲月，五月人倍忙。夜来南风起，小麦覆陇黄。” 新华社发(龚祖金 摄)